

商水符桥符姓人

□晚报记者 张劲松 文/图

符姓，百家姓中排名第 227 位。符，是古代君王传达命令、调兵遣将的凭证，作用类似于令箭，而玺是大印一类的东西。春秋时期，秦国设置有符玺令这一官职，就是专门管理兵玺印的。鲁顷公的孙子公雅曾在秦国担任符玺令，他的后代以其官名为姓，称为符氏，这就是今天符姓的起源。

1 商水符桥有符姓人

5月29日下午，记者来到商水县产业集聚区符桥村。该村在商水县城西北方向，一条小河流经村子的东头。在村民符大申的带领下，记者来到村民符德立的家。据介绍，符德立是该村退休村干部，现年71岁，拿村民的话说，他在村上爱管闲事，是村民眼中比较有学问的人，也是村民信赖的人。再说，几十年前符姓续家谱，就得归功于符德立，是他使村里的符姓人成功与外省符姓人取得了联系。

符德立介绍，符桥村有500多口人，约95%的人姓符。听说记者要了解有关符姓的历史文化，符德立显得很兴奋，也很热情，他为记者搬来凳子，开始讲述他们符姓人的故事。

多年前，符桥符姓人一直想找到自己的根，可一直未能如愿，也未能和外地符姓人取得联系。就在30年前，一个偶然的机会，符桥人和安徽省铜城、界首的符姓人取得了联系，同时也和太康县符草楼镇的符姓人取得了联系。也就在这一年，周口符姓人和安徽界首符姓人同续家谱，成为一家人。

采访中记者得知，符桥村原属于商水县汤庄乡辖区，前几年被划归商水县新城区，现在属于商水县产业集聚区的一个村庄。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999 15939433188

Email 请发至：

zkby110@126.com



符德立(左)屈指计算符姓人在当地生活了多少代

2 符桥因村东小桥而得名

符德立介绍，符桥符姓人在此居住已有200多年。说到此，符德立屈指算了算说，符桥符姓人到现在已经12代了。

说起符桥人符姓来祖来自何方，当地村民没人能说得清楚。不过，有关他们来祖的一些故事，他们却耳熟能详。

200多年前，符桥符姓来祖最先逃荒

到商水县城关乡八里湾一带，由于生活困难，后又迁至川汇区刘方平一带，可生活还是难以为继，无奈之下，又辗转来到如今的符桥一带。那时候，符桥所在地还没有村庄，只是在现在村子东头的地方有个窑厂。为了生计，符姓来祖就在窑厂干活挣钱，养家糊口。后来，符姓来祖就在现今符桥村所在的位置安家落户，繁

衍生息，发展到现在，已经有500多口人了。

说起村名的来历，符德立说，当年符姓来祖在此落户后，人丁逐渐兴旺起来，他就寻思为自己生活的地方取一个名字，“取什么名字呢？当年村东头有个小河，河上有个小桥，他就把村名改成‘符桥’了。”

3 符桥人勤劳能干

符大申介绍，由于符姓来祖勤劳起家，符桥符姓人不忘祖训，代代勤勤恳恳。新中国成立前后，村民大多以卖灯草(可做灯芯)为生，符桥灯草当时卖遍方圆几个地市，“那时候，符桥灯草在方圆

数十里响得很呀！”

后来，随着灯草用量的减少，符桥灯草生意也逐渐萎缩。之后，符桥人发现用皮子做的鞋脸儿比较畅销，符桥的大部分符姓人又做起了卖鞋脸儿的生意，“我

们符桥人看准的生意，大家都会干，并且合作得也很好。”符大申对记者说。

如今，符桥村的符姓人有在村里办预制厂的，有搞养殖的，也有在商水县城开饭店的，总之，只要能挣钱，符桥人就不会闲着。

4 符姓源自古代官名

符姓追根溯源，是远古黄帝的后裔。相传黄帝降生在一条称做“姬”的河边，他的后代便姓姬。据《元和姓纂》和《姓氏急就篇》载，符氏始于春秋战国时期，迄今已有2000多年的历史。在残暴的商朝末期，周文王姬昌和周武王姬发，打败商朝建立周王朝。周文王的儿子姬旦和孙子姬伯禽的封国就是东方的鲁国，在鲁国传位三十多代，至鲁顷公。

据《元和姓纂》记载：“鲁顷公孙公雅，为秦符玺令，因而氏琅琊。”又据《姓氏急就篇》上说：“符氏，鲁顷公之孙雅，为秦符令，因氏焉。”所谓符，是古代朝中传达命令、调遣名将所用的凭证，先用金、玉、铜、竹或木制成某种形状，再从中间剖成两半，君王的使者和被调遣者各持一半，传令时相合，以检验真假。战国时，鲁国被楚国灭掉以后，末代君王鲁国

倾公有个孙子叫公雅，后来在秦国担任符玺令，其后人便以符为姓。符姓发祥之地，根据学者考证，在今河南省淮阳县一带。

符氏很长时间世居琅琊(今山东省诸城)，后因金人入侵，南迁吴中。明太祖时迁徙全国各地。如今，符姓人星罗棋布于江苏、浙江、广东、海南、湖南等地。

5 符姓有“良刺史”“卫符王”

据查证，符姓历史上人才辈出。史载南唐赵州刺史符令谦，智勇双全，不但骑马射箭，冲锋陷阵威风凛凛，而且治理地方也有政绩。一生拼搏战场，能谋善战，又很体恤士卒，深得士卒爱戴，是宋朝大功臣。其死后赵州人无不痛哭，人称“良刺史”。

北宋时雄军节度使符彦卿，出身武

将世家，13岁已能骑射，25岁当了吉州刺史，曾经大破辽兵于嘉山、阳城，封魏王，加封太师，辽兵闻其名而丧胆，所以人称“卫符王”。

符姓当代名人符确坚，1927年加入中国共产党，曾参加长征，抗日战争爆发后，调至国民革命军陆军新编第四军。

1946年后，历任华东野战军第一纵队第二师副政治委员，第三野战军第二十三军政治部副主任。中华人民共和国成立后，历任第二十三军政治部主任、副政治委员兼政治部主任。1952年起，任第三十一军政治委员。1955年9月，符确坚被授予少将军衔。

